

完善中輟復學及輔導工作 保障學生就學權益

(文/ 學生事務及校園安全組劉仲淇提供)

根據教育部國民及學前教育署統計，近年來國民教育階段中輟學生人數已逐年降低，自 99 學年度起，每學年復學率均約維持在 80% 以上，106 學年度全國中輟生總數為 3,134 人，復學人數為 2,690 人，復學率達到 85.8%。為協助中輟復學生穩定就學，國教署積極加強現行及其他措施，並協助地方政府辦理中輟復學及輔導工作，以使兒童獲得適當教育及保障。

國教署表示，針對我國中介教育實施現況和困境，持續透過汲取其他國家、地區的實施經驗，以及歷年相關成果與檢討，針對中輟學生有落實和強化既有中介教育規模的必要，擬透過加強補足人力資源、教師增能研習及實際教育現場所需等，以精進及修正中介教育現行做法。

為協助各直轄市、縣（市）政府改善中介教育環境設施設備、人力及強化中介教育輔導機制，培養正向發展能力。國教署採以全面性檢視，提供輔導改善及專業意見，編組中介教育學者、建築學者及建築師代表前於 107 年 2 月 27 日至 4 月 3 日辦理實地輔訪，補助相關住宿及教學硬體設施之增建、改建修繕及充實教學設備；另為提升教師專業知能，107 年 3 月起國教署委託國立彰化師範大學成立「中輟預防及復學中介教育資源中心」，辦理教師增能研習，培訓地方政府及中介教育處所種子師資，此外，國教署亦針對其它如慈輝班、住宿型合作式中途班招收多元化學生新增補助人力，期許各地方政府整合社政單位、家庭教育中心或立案民間團體及社區資源(退休教師、家長志工) 對長期（或多次）輟學學生進行各項訪談、訪視及輔導諮商等工作，並依學生需求整合並邀集警政、社政、衛政等相關主責學生輔導、家庭教育、毒品危害防治單位參加，共同研議中輟生預防、追蹤及復學輔導、個案研討及相關輔導策略。

國教署未來將持續協助各地方政府辦理中輟生預防追蹤與輔導等工作，結合中央、地方與社會大眾之力量，營造良好友善之教育環境，共同協助中輟學生穩定學習，共同開創美好燦爛的未來。